

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

Пастбищное скотоводство
всё еще остается одним из
экономических основ
Монголии

メタデータ	言語: rus 出版者: 公開日: 2010-03-23 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: Н., Ульзийхутаг メールアドレス: 所属:
URL	http://hdl.handle.net/10502/3784

Пастбищное скотоводство все еще остается одним из экономических основ Монголии

Н.Ульзийхутаг

*советник Института ботаники АН Монголии,
заслуженный деятель наук Монголии,
д-р биологических наук, профессор*

В развитие естественных наук в Монголии большую роль сыграли российские ученые, работавшие в Центральной Азии, в частности в Монголии. К концу 19-го века Российским географическим обществом было организовано несколько экспедиций в Центральную Азию. Одну из таких экспедиций, называвшуюся Монголо-Тибетской, возглавлял знаменитый ученый Петр Кузьмич Козлов.

В 1926 году Ученый комитет Монголии заключил соглашение с главой Монголо-Тибетской экспедиции (1923-1926), П.К.Козловым, в соответствии с которым экспедиции разрешалось продолжать свои изыскания. С экспедицией сотрудничали В.И.Лисовский, В.А.Казакевич, Л.П.Шастин, а с 1924 года - именитый ботаник Н.В.Павлов. В этой экспедиции принимал личное участие и А.Д.Симуков. В 1925 году был опубликован отчет Н.В.Павлова в "Известиях" Государственного Географического Общества, а в 1926 году – его труд о растительном покрове Прихангайского района Монголии.

А.Д.Симуков - человек обширных знаний. Его труды охватили широкий диапазон познаний в таких областях наук, как: почвоведение, ботаника, зоология, климатология, география, кочевое скотоводство, этнография, о чем свидетельствуют его труды. С самых юных лет Симуков объездил в экспедициях почти всю Монголию, побывал во всех географических поясах страны, и выявил при этом основные специфические характеристики почвы, растительного покрова. Результатом этих работ стала первая в стране "Карта Монгольской Народной Республики" /1937 г./, находящая свое применение и по сей день в качестве познавательно-наглядного материала.

А.Д.Симуков написал работу "Пастбища Монгольской Народной Республики" (см. во 2-ом томе настоящего сборника – сост.), в которой нашли свое отражение результаты его исследований в 1925-1935 г.г. во всех основных районах Гоби и Хангая. Исследования эти проводились по широко известной методике, в силу чего в настоящее время вполне

возможно провести в этих местах мониторинг с целью выявления природных и климатических изменений, произошедших со временем исследований А.Д.Симукова. Возможно также установить изменения растительных ассоциаций. Несмотря на малый территориальный охват, данные приведенные в его работе “Пастбища Центрального и Восточного Хангая” допускают возможность на их основе проводить в настоящее время исследования экологических систем.

В этом труде названия главенствующих на территории Монголии растений даны не только на латыни, но и вкупе с монгольскими аналогиями, а русское изложение содержания его весьма облегчает, к примеру, чтение специалистами, использование студентами и преподавателями вузов Монголии, где до сих пор широко используется учебный материал, написанный на русском языке.

Примечательно, что обиходные среди монголов названия и понятия “Хангай”, “Гоби” были охарактеризованы Симуковым с приблизительным разграничением их территорий, как установившиеся точные названия соответствующих географических понятий.

Труды А.Д.Симукова со времени их создания не потеряли своей актуальности и по сей день, поскольку его исследования опирались, во-первых, на общепринятые в российской науке методики, и, во-вторых, отвечали запросам и нуждам социальной жизни и экономическим условиям Монголии.

А.Д.Симуков, основываясь на результатах своих многолетних изысканий и наблюдений, всегда утверждал, что Монголия должна социально и экономически развиваться на основе своего пастбищного животноводства.

Симуков, благодаря отличному знанию монгольского языка близко общался с местным населением, что давало ему возможность узнать монгольские названия широко распространенных растений, пригодных для пастбищ или сенокосов. Эта монгольская терминология наряду с латинскими и русскими названиями растений нашла место в его трудах.

Труды А.Д.Симукова в трех частях: “Пастбища Монгольской Народной Республики”, “Пастбища Центрального и Восточного Хангая”, “Гобийские пастбища Монгольской Народной Республики” - вкупе с трудами советского ученого А.А.Юнатова “Основные черты растительного покрова Монгольской Народной Республики” /1950 г./, “Кормовые растения пастбищ и сенокосов Монгольской Народной Республики” стали достоянием широкой научной общественности как в Монголии, так и в России. Смогу с большой уверенностью заверить, что представляемые здесь труды А.Д.Симукова являются в теоретико-практическом аспекте

важными доказательствами исторической специфики научного развития своего времени, и что читатели по-своему оценят его научные изыскания.

